

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

AÑO II

Se publica los Martes

Cáceres 2 de Junio de 1908

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 30

El Mitin de Madrid

Es para nosotros, demócratas fervorosos, altamente consoladora esta campaña iniciada por la prensa liberal de la Corte, para librar á la democracia española de los pérfidos y arteros ataques con los que la reacción y el neismo más extremados, personificados en Maura, tratan de asestarla un golpe letal.

Siempre es digna de respeto y admiración la lucha que se sostiene en el terreno de la legalidad por el triunfo de los ideales sosteniendo con empeño las más cruentas batallas por defenderlos y ampararlos, pero en este caso es mucho más digna de admiración y de respeto por cuanto el amor á los principios liberales se ha sobrepuesto á las diferencias de partido uniéndose hombres de diferentes matices políticos en cierto modo antagónicos y hasta ayer adversarios, para salir juntos al encuentro de los que torpemente quieren atentar contra esa gran matrona que representa la libertad.

Los impulsos merecen nuestro aplauso porque revelan y descubren que son capaces aquellos de los más grandes desprendimiento cuando se trata de salvar los principios democráticos que informan la constitución política de los pueblos modernos, posponiendo intereses personales y egoístas á los altos intereses de la libertad y la democracia.

El Sr. Canalejas cuya abnegación está bien probada y cuya austeridad política no necesita prendas, no sólo había de ser el primero en acudir solícito, resuelto y sin condiciones á ese gran movimiento de concentración para defender sus ideales de siempre, sino que en esto como en otras muchas cosas fué su precursor.

Hace muchos años, cuando dijo que había de dar la batalla al clericalismo, preconizó la necesidad de la solidaridad del liberalismo español y nosotros que seguimos sus inspiraciones que creemos salvadoras para la patria, abundando en su opinión vinimos á la vida periodística con un nombre que expresa bien claramente esa aspiración.

Por eso EL BLOQUE vé con júbilo que una de las fórmulas de la política que ambicionaba ha tomado cuerpo, porque de esa suerte, combatiendo juntos los que mantenemos una comunión de ideales, podremos combatir con éxito los avances constantes é insidiosos de la reacción.

Contra el mauritanismo

Uno de los muchos mitines que se han celebrado ya, ha sido sin duda el que tuvo lugar en Murcia el día treinta y uno de Mayo anterior prólogo de los numerosos que se han de seguir celebrando.

El proyecto de la fórmula moderna de la Inquisición, según frase feliz de nuestro querido amigo D. Luis de Armiñán, ha despertado general protesta y lleva camino de adquirir proporciones verdaderamente formidables.

La condición sufrida y resignada del pueblo español alentó al jefe del gobierno á las mayores audacias, infiriendo hondos agravios al espíritu liberal y eminentemente demo-

esa monstruosa ley que so pretexto de matar un terrorismo crea otro mayor y más temible por la forma sorda y callada con que habían de causar extragos sus explosiones.

El Sr. Armiñán, cuya fibra democrática está muy bien templada para la lucha y cuyo amor ardiente á los principios liberales le enardece y le conforta, tanto más cuanto mayores sean las dificultades que haya necesidad de vencer y más penosa y cruenta la batalla, acudió al mitin de Murcia con el señor Francos Rodríguez y Zozaya realizando un acto de gran importancia por el número y la calidad de las personas que concurrieron á él, así como por ser la provincia del Ministro de la Gobernación.

El Sr. Armiñán comenzó agradeciendo los aplausos del público, que estima son dirigidos á premiar su modesta vida política, consagrada á defender la democracia radical y dinástica.

Manifestó que la mayor gloria de la iniciativa de la Prensa está en haber realizado por primera vez en España la unión de los partidos llamados obreros con los partidos históricos del liberalismo español. (Aplausos)

Esa coincidencia de apreciación en un momento político puede ser fecunda en resultados.

Importa fomentar arduosamente el ejercicio del derecho de asociación para evitar esto mismo que ahora combatimos, pues ese proyecto terrorista es sólo la fórmula moderna de la Inquisición española. (Grandes y prolongados aplausos.)

Dijo que se enorgullece de asistir á este grandioso mitin, que honra á la Murcia liberal que, si tiene hijos que se han entregado al utilitarismo reaccionario de Maura, sirviéndole servilmente, tiene otros, como Rodríguez Valdés y Tomás Maestre, los más entusiastas en combatir al Gobierno romano que nos desgoberna.

Termina rogando al delegado que preside el comicio que suplique al gobernador que diga á Maura que, atendiendo á su egoísmo, retire la ley.

De otro modo—añade—él será la primera víctima de su funesto terror. (Grandes y prolongados aplausos.)

El ilustre orador Sr. Francos Rodríguez fué acogido con grandes aplausos al levantarse.

Recogió las impresiones del mitin en párrafos elocuentísimos declarando que ellas satisfacen las mayores esperanzas.

—Bendito el proyecto—dijo—, porque aun siendo maldito por su tendencia, merece bendecirse, porque gracias á él despierta la España liberal.

Resumió el periodo histórico-político desde la Restauración, en una brillantísima síntesis, haciendo notar que en tanto que el Sr. Cánovas transigía con la izquierda, el actual jefe del partido conservador, señor Maura, le cierra el paso.

Examinó luego lo que debe de ser el espíritu liberal de un pueblo culto y progresivo, en la familia, en la sociedad y en el Estado, que lo encarna y lo representa.

Evocó el poder civilizador en distintos Estados del mundo, equiparando, para negar eficacia á las formas de gobierno, con el pueblo inglés, monárquico, que no se parece en nada á Rusia ni á los Estados Unidos, distintos de las Repúblicas americanas.

Pintó la unión firme de las derechas frente á las divisiones de las izquierdas.

Las primeras avanzan—dijo—, mientras que las segundas retroceden por su desunión. Examinó el proyecto, y al hablar del extrañamiento cita el indirecto, que obliga á las masas de trabajadores á emigrar.

Dijo que no adula á las masas, porque la adulación es siempre rastrera; pero reconoce que es necesario amparar y fomentar la asociación, que es la que destruiría la ley intentada con mengua del derecho y con peligro evidente para la sociedad.

Requirió á todos los concurrentes al importante acto para que trabajen por la solidaridad liberal, pues entiende que este es el único medio para que se salven los intereses comprometidos de la civilización española.

Combatió el mesianismo, y termina deseando que este despertar del país no tenga como final un nuevo sueño.

El público tributó al insigne orador una ovación prolongada y entusiasta.

IMPRESIONES DE LA SEMANA

De nuestro redactor corresponsal en Madrid

El mitin del Teatro de la Princesa.—Hacia la concentración.—Los discursos.—Arrecia la protesta.—Una frase de Armiñán.

El trascendental mitin del teatro de la Princesa ha sido el tema de todas las conversaciones en la última semana, porque dejando á un lado la importancia del acto en lo que al mal llamado proyecto contra el terrorismo se refiere, no fueron menos importantes para la política liberal las declaraciones hechas por algunos de los oradores.

No hay para qué hablar de la brillantez de los cinco discursos pronunciados. Los nombres de Sol y Ortega, Azcárate, Melquiades, Canalejas y Moret bastan para asegurar que el verbo de la elocuencia inspiró las cinco magistrales oraciones.

Pero prescindamos de esto para hacer breves consideraciones acerca de la trascendencia política del mitin.

Los Sres. Sol y Ortega y Azcárate, limitaron su obra á condenar el proyecto, pronunciando el primero un discurso lleno de lógica y razonamientos que como todos los suyos no admiten réplica y el segundo una oración jurídica de altos vuelos, que revelan la competencia del sábio catedrático de Legislación.

D. Melquiades Alvarez, desde sus primeras palabras dió á entender, que á más del proyecto contra el terrorismo se ocuparía también de la labor que han venido realizando los partidos que han turnado en el poder y de sus funestísimas consecuencias para la causa de la libertad. Pero el Sr. Alvarez, al recomendar la unión de los elementos liberales para combatir á los ultramontanos pecó de injusto cuando llegó al capítulo de las censuras dirigidas á todos los liberales, sin tener en cuenta que existen elementos dentro de la monarquía que no han retrocedido nunca un solo paso y que continúan rindiendo un gran culto á las ideas democráticas sin mancillar ninguno de sus principios ni dejarse embaucar por los halagos del poder.

El Sr. Alvarez debió concretar sus acusaciones, y al predicar la formación del bloque de las izquierdas, que hoy aconseja y que podría preparar su paso á la monarquía, debió hacer constar que antes que él, mucho tiempo antes, ha iniciado y trabajado por la unión de todos los liberales bajo un programa eminentemente democrático el Sr. Canalejas. Esta unión no se ha realizado antes por falta de formalidad en el cumplimiento de compromisos contraídos, que implicaba cierto desprecio á las ideas.

Nunca se ha opuesto el partido democrático á la formación del bloque; siempre lo ha aconsejado y siempre ha estado dispuesto á ir á él, en tanto que los principios democráticos sirvieran de base para la concentración.

Hoy levanta esta bandera el señor Alvarez guiado por impulsos menos desinteresados que lo hacían los demócratas. Veremos si la elocuencia arrebatadora del orador republicano llega

bló el ilustre convencido demócrata señor Canalejas con esa claridad y cohesión en él peculiares.

Su discurso fué breve, pero la cantidad de ideas vertidas fué tan grande, que de haberlas expuesto con la retórica que usan otros oradores, hubiese tenido labor para muchas horas.

Con la modestia que le caracteriza dió á entender la necesidad de convertir en hechos las palabras y como la ocasión no era lo más oportuna para réplicas, se limitó á combatir el proyecto de ley que originó el mitin.

Por último se levantó á hablar el Sr. Moret. Sus declaraciones son de suma trascendencia, pero nos tememos que sus manifestaciones no sean producto de la sinceridad, sino del medio ambiente que reinaba en el teatro.

Moret estuvo enérgico, combatió el clericalismo; execró la reacción, fustigó á los autores del proyecto y terminó haciendo tales promesas, que de cumplirse podemos asegurar que la libertad tendrá su renacimiento en el mitin del teatro de la Princesa.

Todo el mundo ha reconocido la importancia del acto.

Hasta los conservadores no se han atrevido á negarla. Solo el Sr. La Cierva ha tomado á broma este acto importante á las ilustres personalidades que tomaron parte en él.

Ese César de guardarropia se verá envuelto en el ridículo, si continúa injuriando y escarneciendo á quienes luego agasaja.

Puede reírse el Sr. La Cierva que nosotros también nos reímos de sus imitados desplantes.

La protesta contra la ley del terrorismo se ha hecho ya general en toda España, y pese á quien pese ese proyecto no se aprobará, y si se aprueba será con modificaciones que alterarán completamente su esencia, en cuyo caso puede considerarse el gobierno derrotado por la opinión liberal y apresurarse á presentar la cuestión de confianza.

Los mitines de ayer han revestido extraordinaria importancia y lo mismo en Murcia que en Sevilla, en Zaragoza que en Orense, se ha patentizado el odio del pueblo á esa ley.

Los conservadores se obstinarán en hacer creer que el gobierno continúa fuerte, pero aunque se esfuercen no conseguirán otra cosa que alargarle la vida por poco tiempo.

El gabinete está herido de muerte y sucumbirá muy pronto, víctima de sus yerros.

En el elocuente discurso pronunciado ayer por el ex Subsecretario de gobierno Sr. Armiñán en el mitin celebrado en Murcia, condensó las consecuencias de ese proyecto de ley en esta frase:

“El Sr. Maura será la primera víctima.”

Antonio López del Oro.

Madrid 1° Junio 1908.

En la Redacción de EL BLOQUE se reciben adhesiones para el Congreso Nacional en favor de las Hurdes, que se celebrará en Plasencia los días 14 y 15 de Junio pró-

LA LEY DEL EMBUDO

El importante periódico profesional de Madrid *Revista Jurídica*, órgano del «Centro Jurídico Internacional» publica con este título las siguientes atinadas observaciones sobre el proyecto de ley del Ministro de Hacienda reformando la contribución industrial.

«Por sistema, por gusto de ir contra lo que se dispone, nunca nosotros nos oponemos a nada. Por halagar a ninguna clase, ni siquiera a las que dedicamos esta revista, no salimos jamás al paso a ninguna disposición.»

Por eso no escribimos contra el proyecto del ministro de Hacienda de llevar las profesiones que llama judiciales del reglamento de la contribución industrial a utilidades. Nos parece esta forma de contribuir a las cargas del Estado más equitativa que la de cuotas y la aceptamos, claro que a condición de que los tipos no sean injustos por su cuantía y a condición de que no se fatiguen con investigaciones y otras molestias al contribuyente.

Pero el parto que nos anuncian los gestos del Sr. Sánchez Bustillo es tal, que habrá pocos que no deseen que el ministro de Hacienda no se vea con la criatura soñada entre los brazos.

Si el ministro cree preferible la contribución de utilidades a la industrial, para aplicada a esas profesiones, a utilidades debe querer llevarlas, como si mejor le parecía que contribuirían como ahora, debió dejarlas en paz. A una ó a otra contribución, con todas sus consecuencias para el Tesoro.

Lo que no se puede admitir es el procedimiento del Sr. Sánchez Bustillo que aplica la ley del embudo en provecho de la Hacienda y en daño del contribuyente. Tributen, dice, por utilidades, pero si lo que les corresponde satisfacer, según éstas, es menos que lo que satisfarían por cuotas, paguen por cuotas. Es maravilloso el sistema, es un sistema este con el cual menos que hoy recaudará la Hacienda pública, pero si algunos millones más.

Leyendo el art. 3.º del proyecto de ley, no se explica nadie cómo ciertas cosas se dicen en el periódico oficial. Como tampoco se explica que abogados, médicos, notarios y los demás profesionales amenazados no hayan emprendido una campaña contra ese encendido del Sr. Sánchez Bustillo.

Quizá sea porque esta informalidad dañosa de la doble aplicación no va contra los primates de aquellas profesiones, los cuales caerán siempre dentro de la ley de utilidades, pero en cambio va contra los de modestas ganancias y éstos son los más, y por más y por más modestos, no deben consentir esa irritante duplicidad de contribución.»

La Feria de Trujillo

Durante los días tres, cuatro y cinco del corriente mes de Junio, tendrá lugar la feria de toda clase de ganados en dicha ciudad.

Los pastos abundantes de su hermoso real de feria, completamente gratuitos, los abundantes abrevaderos y los grandes festejos que tiene organizados, son poderosos alicientes para que se vea muy concurrida y animada.

Los días tres y cuatro tendrán lugar las corridas, lidiándose cada día cuatro hermosos novillos-toros de las renombradas ganaderías de Olea y Albarrán respectivamente, por los diestros Juan Cecilio, *Punteret* é Isidoro Martí, *Flores*.

De Cáceres se disponen muchos aficionados a presenciar las corridas y asistir a las fiestas aprovechando las facilidades que ofrece la Empresa del servicio de automóviles, en los cuales se puede hacer el viaje rápida y cómodamente.

Rasgos de filantropía

Nuestro estimado colega de Plasencia *La Nueva Unión*, tributa sinceros elogios, que le agradecemos, a nuestro querido correligionario D. Pedro Antón García, modelo de buenos ciudadanos y hombre de un gran corazón que sabe dar aplicación humanitaria a las grandes utilidades que su poderosa inteligencia y actividad saben obtener de los filones más escondidos de la vida de los negocios.

Dice así el mencionado colega: «No hace mucho tiempo visitamos el pueblo del Bosar de la Vera y en él a nuestro

colega acudido al par que modesto propietario, quien se desvive por atender a las necesidades de los obreros, proporcionándoles todo cuanto tiende a mejorar su aflictiva situación.»

El mismo desinteresado señor, nos dijo, que pone a disposición de los obreros de la Colonia allí existente, casa, luz, lumbre y botica, y que fardará un economato, dándoles participación en las utilidades de su capital, el cual asciende a millón y medio de pesetas.

Nos decía este *rara avis* de los capitalistas que se impone la necesidad de suprimir las contribuciones, pagando por las utilidades progresivas, y que en el término de 25 años y contando con buenas leyes se comprometía a hacer que los obreros vistieran trajes de seda.

D. Pedro Antón vive gozoso entre sus numerosos obreros de quienes hace grandes elogios, y en favor de los cuales, piensa establecer una farmacia para demostrar que todavía hay quien se preocupa de mejorar en todo lo posible la humilde condición del obrero.

Este prototipo del socialismo a pesar de su gran capital, vive y viste con una modestia sin límites.

Su gran fábrica de luz compuesta de dos máquinas sistema Fransi, desarrollan una fuerza de 300 caballos, surtiendo de luz a 14 pueblos separados algunos de ellos entre sí por grandes distancias.

Para resumir, diremos, que se cuentan hoy día pocos corazones tan generosos, que saben desprenderse de cuanto poseen para hacer al obrero más llevadera su penosa situación; por esta razón no le escatimaremos nuestros calurosos aplausos a tan noble y generoso proceder, alentando a este señor a continuar por el camino emprendido, garantizándole al mismo tiempo la gratitud de todos aquellos cuya felicidad y bienestar labra.»

NOCTURNA Y ALEVOSA

Para D. Manuel Rodríguez

Pobre *Mimi*, te he visto morir en plena vida. Tus ojos protestaban mirando el limpio cielo... He sentido un profundo, terrible desconsuelo. Al presenciar tu inmensa, tu bárbara agonía. El sereno-nocturno gusano—se reía. Al ver tus contracciones y vuelcos por el suelo. Sin compasión ni pena, gozándose en mi duelo. Que en su innata estulticie tal vez no comprendía. Tú eras fiel y eras bueno ¡oh compañero amigo! Y en las citas de amores a que acudí contigo. Llamas la sedosa mano de mi adorada... ¡Sola una vez probaste la carne! ¡Quién dijera. Que la mano alevosa de un hombre te la diera. En las nocturnas horas de amor, envenenada!

Ripiosin.

DE TOROS

La inseguridad del tiempo nos tuvo sobresaltados toda la mañana, aumentando éste a medida que se acercaba la hora de la corrida.

En medio de un formidable chaparrón se hizo la entrada, que fué demasiado buena para la tarde que estaba y luego dirán que no hay afición!

A las cuatro y media en punto hace su aparición en el palco presidencial D. Ricardo Muro, y a pesar de la lluvia hace la señal y dió principio la fiesta.

Primera Corrida

Seis toros de D. Antonio Trespalacios. Matadores: Lagartijo, Corchaíto y Manolete.

Primer toro

Barrendo en negro, corto de pitones, no muy grande, pero con tipo de toro. Salió abanto y hubo de primeras su lio correspondiente; luego, Rafael, lo lancea algo movido, consiguiendo fijarle. El toro resultó tardo y blando, tomando en total, muy obligado, cuatro puyazos, derribó una vez y mató dos caballos. En quites nada de particular.

Variado el tercio coge Lagartijo los palos espontáneamente y sin lucimiento pone de primeras uno por el izquierdo a la suerte natural, luego un medio malo, una salida falsa y un sólo palo en el pescuezo. El toro muy quedado pero noble. Con la muleta y cerca, empezó la faena con dos naturales súper, valiente en extremo continuó sobre la misma mano izquierda con *aitos* y obligados de *pecho* de puro cerca y en cuanto igualó entró de cerca y cogió una corta algo ladeado que mató en seguida. (Ovación.)

Segundo

pitones. De salida le toma Corchaíto al natural, rematando con un farol bastante bien, aunque innecesariamente.

Todo el primer tercio fué un verdadero lio, en medio del cual tomó el toro cinco puyazos, derribó una vez y mató un caballo. La faena la hizo con voluntad pero con poco poder.

Coge los palos Corchaíto y cambiando, aunque no dejó llegar del todo, puso un par arriba; los peones, que no cito porque no los conozco, cerraron el tercio con dos buenos pares al cuarteo y otro desigual.

Corchaíto se encontró con un toro noblote y acudiendo muy bien, sin embargo la frena que empleó con él fué muy movida y zaragatera, aunque toda fuese ejecutada con la mano izquierda. Entró de primeras y se echó fuera, piuchando abajo; rodeado de toda la cuadrilla, pero no sabiendo lo que se hacen más que Lagartijo, volvió a entrar con alivio y dejó una estocada caída que mató. Hubo palmas indebidas.

Tercero

Negro, corto de herramientas, bien criado, sale abanto y lo recortaron de lo lindo. Manolete lo lancea muy por lo mediano; el toro tardo, acosándole y tapándole la salida tomó, ó le hicieron tomar, cinco puyazos sin derribar ni matar a nadie. En quites seguimos sin ver nada.

Al cambiar el tercio el público protesta porque no banderillea Manolete, éste hizo muy bien, los espadas no son banderilleros y de no hacerlo ellos espontáneamente no se les debe obligar. El tercio se compuso de tres pases sin pena ni gloria. Final; Manolete encontró al toro bueno, sin embargo empezó con el célebre ayudado y siguió toda la faena sobre la derecha, cerca pero sin parar; de primeras entra echándose fuera y deja media perpendicular y atravesada, nueva faena también movida y entrando mejor un pinchazo hondo arriba, nueva entrada y media con tendeneias; concluyó descabellando a la primera. Más pitos que palmas.

Cuarto

Cárdeno salpicao, con bragas, de poco tamaño y como todos cortos de defensas pero de preciosa lámina.

Le torearon infamemente, le picaron peor y sin embargo tomó con bravura y poder cinco puyazos, derribó cuatro veces y mató tres caballos. En quites hubo de todo.

Segundo tercio. Un buen par de banderillas y los otros dos, infames. El toro debe tener algún defecto en la vista, pero es noblote. Con ambas manos le toreó Lagartijo pasando bastante y rematando algún que otro pase bien, no quiso ó no pudo aprovechar y la cosa se hizo pesada, de primeras un pinchazo bajo echándose fuera, más pases con mucha vista y otro pinchazo algo mejor, otro echándose horriblemente fuera y con la habilidad proverbial de la familia, un pinchazo hondo en las agujas para terminar descabellando a pulso. (Palmas de simpatía.)

Quinto

Jabonero, más persona que sus hermanos, también corto de pitones, salió con piés que le paró Corchaíto aunque se movió mucho, la plaza un herradero infernal, sin que pueda Rafael meter en orden a tanta torera como por allí estorbaba. El toro con voluntad y bastante poder tomó seis puyazos, derribó cuatro veces y mató un caballo. En quites se adornaron los tres, sobresaliendo uno en que torearon a la limón Lagartijo y Corchaíto y Manolete de ayuda, terminando por arrodillarse y quedar los tres abrazados en la misma cara. (Gran ovación.)

Parean los espadas, Manolete deja uno desigual y pescucero (por algo no quería él banderillar.) Corchaíto otro casi lo mismo y Lagartijo uno superior al cuarteo por el lado izquierdo, saliendo apurado y estando Chiquilín superiormente al quite.

Al final llegó el toro muy quedado y algo reservón, efecto de lo que han abusado en varas con él y la infame lidia que llevó.

Corchaíto brinda al ganadero, haciendo una faena muy movida y de zaragata, sin rematar un pase ni recoger el toro, auxiliado por todos aunque como anteriormente el único que sabía lo que se hacía era Lagartijo, entra yéndose del mundo y pincha mal, vuelve a entrar cuarteando y larga una estocada muy baja envainada. El toro se echó de cansancio, lo levantó el puntillero, se volvió a echar y acertó a la segunda. (Algunos pitos.)

Sexto

Barroso, más joven que sus hermanos, corto y caído de pitones pero muy bien criado. Da principio el lio que no ha cesado en toda la tarde, doliéndose y obligándole tomó cinco puyazos ó cosa parecida, derribó dos veces y murieron de aprensión dos caballos. Al segundo tercio, efecto de la infame lidia, llegó el toro incierto, cumplieron los peones, siendo notable el primer par que se puso y

muchachos de Manolete pudieran salir del paso.

Manolete se encuentra con el toro más dificultoso de toda la corrida, valiente, pero ineficazmente, le toreó sobre ambas manos, en tablas entra a matar, se echa fuera y dá media muy atravesada, nueva entrada con alivio y una estocada baja y tendenciosa, rueda de peones, nueva entrada para otra baja y por fin al cuarto intento descabelló.

Resumen

El ganado muy bien presentado pero en general blandos, tomaron en junto treinta puyazos, derribaron diez veces y fenecieron nueve jacos.

De los espadas únicamente Lagartijo demostró deseos de quedar bien, consiguiéndolo casi por completo. Los otros dos espadas no me convencieron, detalladas van sus faenas, juzgue por ellas el lector.

Picando nadie y con los palos lo mismo. La presidencia apuró algo la suerte de varas.

Lo demás bien. Y hasta mañana.

Segunda Corrida

Los mismos matadores de ayer y toros de D. Manuel Albarrán. La tarde como el día anterior, lluviosa y a ratos con fuerte viento huracanado. Preside el Sr. Muro. La entrada muy floja. ¡Claro, lo hicieron tan mal los señores ayer!

Después de las formalidades de rúbrica se dió suelta al

Primero

Lobo, negro mulato, terciado, bien puesto. Voluntarioso y con algún poder aunque le pegaron de firme; total del tercio, cuatro varas, una caída y un caballo.

Al segundo tercio llegó el toro echando la cara por el suelo y quedándose en las defensas; lo parean medianamente con un par al cuarteo bueno y un par y medio a la media vuelta. En estas condiciones encontró Lagartijo a su enemigo, incierto y con ganas de dar un disgusto a cualquiera, sin embargo valiente y cerca larga varios muletazos con la izquierda que arreglan algo al morito, después no aprovechó y la cosa se hizo pesada, sufriendo alguna que otra colada y teniendo que intervenir el peonaje. Al matar no me gustó nada, pues entró echándose fuera horriblemente y sin que el toro lo viera, logrando media algo tendenciosa que mató. ¡Y pidieron la oreja!

Segundo

Dorado. Negro listón, con bragas, más mozo que el anterior. Corchaíto lo lancea con tres naturales y un farol, éste bueno, la plaza un herradero.

Topón y sin poder, en cuanto cumplió el toro tomando cuatro puyazos, derribando una vez y matando un caballo.

En banderillas, nada de particular. Corchaíto se encontró al toro noble y acudiendo, hizo una faena bastante repesada dado el toro de circo que este diestro se gasta. Entre los pases sobresalió uno de pecho; entró bien de primeras y pinchó arriba en hueso; vuelve a entrar también aceptablemente y resultó un indecente bajonazo. ¡Todo sea por Dios!

Tercero

Pregonero. Berrendo en negro, buen mozo y con lo suyo en la cabeza.

En el primer tercio el respetable lio de costumbre, en medio del cual tomó el toro que fué voluntarioso aunque con poco poder, cinco puyazos por dos caídas y un caballo.

Los banderilleros cumplieron sin que pase a la historia ninguna de sus faenas.

Manolete encontró al toro noble y acudiendo bien, haciendo una faena tranquila y cerca, pero sin rematar ningún pase; con el pincho hizo lo siguiente: entrando corto media con mucha tendencia, atravesada y saliendo por la cara, nueva entrada para pinchar en lo alto, saliendo rebotado, otra corta atravesada, otra en tablas lo mismo y cinco intentos de descabello, logrando que el toro doble a fuerza de pinchazos en el hocico. El puntillero a la segunda. (Pitos.)

Cuarto

Guarrón. Negro lombardo, astillado de ambos pitones. Rafael lo toreó sin pena ni gloria, muy voluntarioso pero topón y sin ningún poder, tomó siete puyazos sin derribar a nadie ni causar bajas. En quites y durante el tercio el respetable herradero de costumbre.

Pide el público que pareen los espadas y únicamente las coge Lagartijo, mal cogidas a mi juicio, pues el toro no está para lucirse; entra Rafael al cuarteo dejando sólo un palo, poniendo a continuación los peones tres pares por cierto bastante malos. ¡Vaya unos banderilleros!

hace una faena muy notable, cerca y bastante parado, sobresaliendo dos naturales rematados por bajo y un molinete. Dos veces igualó y tuvo que desistir aguantando con vista dos arrancadas del morucho. Pinchó de primeras en lo alto bien y luego dejó una media de las de su tío superior que tiró al toro patas arriba sin puntilla. (Ovación.)

Quinto

Inquisidor. Negro zaino, de bonita lámina y bien criado; por dos veces se volvió a meter en el Chiquero.

Corchaíto con mucha vista lo cambia de de rodillas en los tercios y luego en un recorte quitó la divisa. El toro fué como sus hermanos, voluntario pero sin poder, tomó cinco puyazos, sin más incidentes. En quites nada de particular, coge los palos Corchaíto y de primeras cambió muy sucitamente, dejando un palo, repite la suerte y sin dejar llegar cambió un par muy caído y otro al cuarteo regular. Un peón dejó otro vulgarísimo. Corchaíto se encontró con el toro más manejable de la corrida, haciendo con él una faena de zaragata y baile público, quiere citar á recibir desde media legua y muy oportunamente le quitan el toro, infinidad de capotazos, dos pasés y en cuanto pudo entró cuarteando horriblemente y largo una muy caída y atravesada que hizo doblar en seguida.

Sexto

Juguetón, castaño oscuro listón y astillado de los dos, salió abanto sin fijarse en nada y Manolete le fijó con unos lances muy inspidos aunque eficaces. A la primera vara derriba estrepitosamente al reserva saliendo éste contusionado; con más poder que sus hermanos y atacando de largo tomó seis puyazos, derribó tres veces, mató ó se murieron tres caballos. En quites se adornaron las espadas relativamente sin nada sobresaliente. Al cambiar el tercio se alborota los moranos porque quieren que pare Manolete, éste no quiso y á mi juicio hizo bien; sus peones con fatigas y á la media vuelta cumplieron su cometido. El toro muy quedado, así encontró al toro Manolete que empezó toreando rodeado de todo el personal, concluyendo el toro por hacerse difícil desparamando la vista, defendiéndose como un condenado; la faena de maleta muy deficiente aunque el muchacho estuvo tranquilo, entró en tablas y yéndose del mundo horriblemente dejó el sable muy caído y tendencioso que tras varios mulétazos hizo doblar al toro.

Resumen

El ganado. Una corrida bastante bien presentada de tipo, pero jóvenes, se vió en ellos sangre, pero muy escaso poder. Hay que tener en cuenta que los pegaron bien. En total el primer tercio se compuso de treinta y una varas, siete caídas por seis caballos difuntos. Mejor lidiada la corrida hubiera dado indudablemente más jaego.

De los espadas poco he de decir, pues detalladas van sus faenas. Lagartijo en el cuarto toro y se acabó; los otros dos siguen sin convencerme, no pasan de ser dos novilleros y muy poco adelantados por cierto,

pues si con toros tan nobles y manejables como los trespalacios y los de albarranes, exceptuando el sexto, hacen matando las faenas que aquí se les ha visto, no se qué harán cuando tropiecen con toros de sentido y difíciles.

Las cuadrillas infernales. ¡Vaya cantidad de toreros y vaya cantidad de ignorancia! Picando algún puyazo de Melones y Quilín y pare usted de contar.

El servicio de plaza muy mediano y el de caballos bien.

Para terminar, un ruego á la Comisión: otro año debe anunciar la hora del apartado de los toros ó suprimir éste para el público, pues el primer día hubo bastantes aficionados que se quedaron sin verlo por ignorar la hora en que se verificaba.

Y nada más.

Bañales.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de ver en Cáceres al ex Diputado á Cortes por Trujillo y querido amigo nuestro D. Manuel Pérez Aloe, así como á D. Luis y D. Juan Antonio Pérez Aloe, quienes vinieron en sus magníficos automóviles á presenciar las corridas de feria.

El día 27 del pasado dió á luz una preciosa niña la esposa del Teniente Fiscal de esta Audiencia D. Justo Ruiz de Luna, encontrándose dicha señora ya muy mejorada, aunque los primeros días llegó á tener fiebre bastante alta.

Deseamos muy vivamente su pronto y total restablecimiento.

Con motivo de las fiestas de la feria hemos tenido en Cáceres á nuestro querido correlinario el joven Catedrático de la Universidad Central y elocuente orador D. Marcelo Rivas Mateos, habiendo recibido muchas felicitaciones por el éxito que obtuvo el discurso que pronunció en Madrid ante la Comisión del proyecto de ley sobre el terrorismo.

Para visitar á la señorita Luisa Mayoralgo Torres Cabrera han llegado en el correo de esta mañana los eminentes Doctores Huertas y Ergueta, celebrando consulta con el Doctor Villar y el distinguido Médico de Zorita D. Diego Rosado.

A la hora en que escribimos estas líneas ignoramos el diagnóstico que de la distinguida enferma han formado tan notables facultativos.

A la Estación piensan ir á despedirles los Sres. Trujillo, Rosado, Muñoz y otros varios amigos.

Ha pasado por esta capital con dirección á Alcuéscar el ilustrado doctor en Ciencias Naturales y querido correligionario nuestro D. Eduardo Hernández Pacheco.

En el día de ayer debutó en la Sala de lo criminal de esta Audiencia el joven letrado D. Eugenio Serrano, el cual hizo gala de sus excepcionales dotes para las lides forenses.

A los muchos parabienes y felicitaciones que recibió unimos los nuestros.

Se encuentra ya convaleciente de su última grave enfermedad el Fiscal de esta Audiencia D. Amadeo Gil Casas.

Los objetos que subasta el Centro Agrícola-Mercantil á precios muy económicos son: un tostador de café pequeño, nuevo; un churverski en buen estado; un juego de licteria completo, dos galerías con moldura dorada; un aparato de luz de petróleo de dos brazos para billar, cuatro soportes para quinqués, de pared, tres brazos para lo mismo, once sillas de Vitoria fuertes, una lámpara tamaño grande, un farol grande de vestíbulo ó zaguán, un asiento tabuete para piano, un sillón fuerte, un depósito grande para acetileno, un tablero de damas, cinco globos grandes para quinqués, un porta quinqués y una urna para votaciones. Además se venden barajas en buen uso y bombillas de luz eléctrica á medio uso.

El Circo Feijóo ha constituido durante la feria el espectáculo de mayor atractivo habiendo estado concurridísimo hasta el punto de no poder servir toda la demanda de entradas, quedándose mucho público sin poder entrar.

Bien es verdad que los trabajos que presenta la Compañía del Sr. Feijóo, además de escogidos y variados, son algunos verdaderamente nuevos y notables.

Se curan radicalmente los sabañones, callos, ojos de gallo y dureza de los pies con el BALSAMO ORIENTAL callicidas. Probad y os convenceréis. De venta en las principales peluquerías, perfumerías, droguerías y zapaterías.

El día siete tendrá lugar en Zarza de Granadilla la Asamblea convocada por el director de nuestro querido colega El Agricultor de Aldeanueva del Camino, para tratar de la variación del trazado de la carretera de Valverde á Hervás.

Se ha establecido el servicio de automóviles entre Badajoz y Jerez de los Caballeros pasando por Barcarrota, Almendral y Albuera, según vemos en nuestro colega Heraldo Extremeño.

El día 31 de Mayo, falleció en la villa de Jarandilla el ex Diputado provincial conservador, D. Valentín Rodríguez Bognero. A su desconsolada viuda, hijos D.ª María, Luis y Leopoldo, y á nuestro querido amigo y co-

rreligionario el consecuente demócrata, su hijo político D. Alfredo Vivas Montero, les damos el más sentido pésame por tan irrepable pérdida, acompañándolos en tan justo dolor.

La gran obra de nuestros tiempos

Es la de que vamos á ocuparnos, como que nos cometido se relaciona íntimamente con el ideal del siglo, el fomento y desarrollo de la industria y del comercio, estas dos ramas de la actividad humana que hacen prósperos y grandes á los pueblos en los modernos tiempos.

De ahí la importancia que merece justamente cuanto contribuye á conseguirlo y siendo uno de los medios más eficaces el fomento de las relaciones comerciales, el conocimiento de productores y consumidores que precede á todo trato, es indispensable un intermediario que presente unos á otros, de donde el fin y utilidad de los anuarios; la gran obra de nuestros tiempos.

En España tenemos el acreditadísimo ANUARIO RIERA (general y exclusivo de España); uno de los mejores del mundo, así por el número y exactitud de los datos que publica (más de un millón y medio), como por su presentación, baratura y gran circulación. Explicar lo que es el ANUARIO RIERA sería tarea prolija, como lo fuera discutir sobre lo que conviene particularmente á cada uno de diez y siete millones de españoles, pues á todos interesa el RIERA en poco ó mucho y baste decir que aprovecha á todos consularlo, porque en él no sólo se encuentran registrados, siempre por un orden alfabético riguroso y con una claridad admirable en la distribución e impresión, todas las poblaciones de España por insignificantes que sean, sus producciones, ferias, vías de comunicaciones, comerciantes, industriales, profesionales, sociedades, espectáculos públicos, etc., etc., de cada localidad, si que también el elemento oficial en sus tres órdenes civil, militar y eclesiástico e infinidad de noticias interesantes de verdad y útiles á cual más, con la circunstancia de que la casa editora ofrece enseñar, á quien guste verlos, la procedencia de las señas que publica anualmente en el ANUARIO, lo cual habla muy alto en favor de su seriedad, pues prueba que se revisan escrupulosamente para cada edición y por lo tanto puede confiarse en el RIERA.

Otra de sus apreciables condiciones, es que tiene establecida en sus oficinas una sección especial extranjera para servir á los anunciantes y suscriptores de la gran obra, señas comerciales de cualquier país de Europa y América, á cuyo efecto en cada ejemplar del ANUARIO hay unos cupones que utilizando el cliente los que le corresponden puede pedir las señas que necesita. Es una ventaja que no ofrece ningún otro ANUARIO.

La edición de este año, esmeradamente impresa y encuadernada con el buen gusto de siempre, trae un buen aumento de páginas de texto, sin que por ello haya subido el precio de 23 pesetas, la casa editora, á la que dedicamos plácemes por su constancia, patriotismo y competencia que emplea en la inmensa labor anual que representa esta obra, hecha á conciencia, plácemes que hacemos extensivos á su digno representante en Cáceres D. Francisco Cruz Quirós, San Antón, n.º 22, á cuyo cuidado y celo ha corrido la revisión de los datos de esta capital para la presente edición y terminamos recordando, como la mejor recomendación del libro, una frase que se ha hecho popular, Consultando el Anuario Riera se realizan buenos negocios, y no pocos saben prácticamente la certeza de ella.

Cáceres: Tip. de Sresores de Alvarez, Portal Llano, 39.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

CAFÉ SANTA CATALINA, DE FELIPE MONTALBÁN

ALFONSO XIII, 2, Y PANERAS BAJA, 1. Exquisitos cafés Moka, Puerto-Rico y Caracolillo, tostados diariamente, á 6 pesetas kilo. Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio á domicilio.

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del ferrocarril y Sta. Gertrudis, 1.—Cáceres.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de José Polo Domínguez. La Económica. Solana, 13.—Cáceres.

Confitería. La Flor Madrileña de Angel Pollo. Pasteles, licores, pastas, dulces y objetos para regalos. Alfonso XIII, n.º 24.—Cáceres.

Sastrería inglesa de I. P. Biabré. Altas novedades de la presente estación.—35, Plaza Mayor, 35.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Grajas, 15, 2.º.—Cáceres.

Clases Pasivas, negocios militares y cobro de alcances de Ultramar. Dirigirse al Capitán retirado D. Jerónimo Pacheco. Concepción, 1.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Bisutería, géneros de punto y novedades. La Columna. Antonio Constantino. Plaza Mayor, 47.—Cáceres.

DISPONIBLE

Marmolista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Ultimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Corcho y taponés. Gran fábrica de Alberto Prats. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barca-

Centro Escolar Extremeño. Antiguo Colegio de San Jorge, 1.º y 2.º Enseñanza Internos y externos Director Dan

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuelas.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—

Ultramarinos.—La Lonja, de Honorio Jiménez. La mejor surtida. Servicio á domicilio.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

<p>"LA CATALANA" o ciudad de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1865 Representante en Extremadura:</p>	<p>"LA NEW-YORK" Sociedad Mutua de Seguros de Vida FUNDADA EN 1845</p>
<p>DON JUAN PÉREZ Concepción, 27.—CACERES</p>	

HIERROS, ACEROS,

chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balconajes, hinodoros, herramientas, básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente á este ramo

GABINO DÍEZ HUERTA

Gran surtido en Coloniales y Ultramarinos,
 chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases

Cortes, núm. 40, esquina á Alfonso XIII.—Cáceres

Almacenes de Frutos Coloniales

MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Corde-
lería y Enjalmería

José Candela Magro
 33, San Juan, 33

Sucesores de Alvarez

En este Establecimiento se hacen con esmero y prontitud toda clase de trabajos relacionados con el Arte de Imprimir á una ó varias tintas; todo muy barato

39, Portal Llano, 39, CACERES

I. GIRAUD

DENTISTA

Paneras, 2—CACERES

GRAN CAFÉ

*** VIENA ***

ALFONSO XIII, 16
CACERES

La Unión y El Fénix Español



COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 Domiciliada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1
 (Paseo de Recoletos)

Capital social efectivo	Rvón.	48.000.000
Primas y reservas	Rvón.	209 556.949
Siniestros pagados desde su fundación	Rvón.	424.827.477
Siniestros pagados por incendios (sólo en España) en 1904	Rvón.	10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España

42 años de existencia

Seguros contra Incendios
 Seguros sobre la Vida
 Seguros de cosechas

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
Don Claudio González Alvarez,
 Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia
 Oficinas: calle de Grajas, 15, pral.
Cáceres

FÁBRICA DE GASEOSAS

Y

AGUA DE SELTZ

MOVIDA POR ELECTRICIDAD
 DE

Francisco Cruz Quirós

ÚNICO DEPOSITARIO DE LA CERVEZA
MAHOU

EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

la preferida por el público inteligente

SAN ANTÓN, 22

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados.—No se devuelven los originales y los que se publiquen se entenderá bajo la responsabilidad de sus au-

Suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: precios convencionales.—Los pazos serán adelantados.—La correspondencia al Administrador.

*** VALENTÍN ZUBIAGA ***

Hierros, aceros, chapas, viguería de hierro, adornos fundidos para balcones y coloniales. Gran surtido en cerrajería, herraje, clavos, puntas, batería de cocina y todo lo concerniente á este ramo.

20, Plazuela de San Juan, 20, Cáceres

PAPEL DE FUMAR CLASE ESPECIAL

MARCAS:

ZAIDA, EL BARQUILLERO Y ABANICO

El preferido por los fumadores. Pedido en todas partes.

RELOJERÍA MADRILEÑA
 de
FERNANDO CEZÓN
 San Juan, 20.—CACERES



Relojes EXTRAPLANOS, oro 18 quilates, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas, desde 125 pesetas.
 Para señora, oro 18 quilates, cajas con esmaltes finos, desde 75 pesetas.
 Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, con incrustaciones de oro, (última novedad), máquinas finas, garantizados por tres años, desde 50 pesetas.
 Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas
 Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril mineros y trabajadores, marca «El Castillo», de 15, 20 y 30 pesetas.
 Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.
 Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

RELOJERÍA MADRILEÑA
 San Juan, 20.—CACERES

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905
 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfato.	Sulfato de amoniaco.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúricoordairon
Nitrato de sosa.	Sulfato de cobre.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potasa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico anhídrico	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
 SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ AGHA, HERMANO Y COMPAÑÍA
 Portal Llano, núm. 9 CACERES

DISPONIBLE

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS
 DE LA VIUDA DE AQUILINO GONZÁLEZ

Últimas fantasías y novedades

Desde esta fecha queda establecida una Sección de BORDADOS Y CONFECCIONES á medida y de encargo bajo la dirección de persona competente. Se hacen EQUIPOS PARA NOVIAS, CANASTILLAS, ROPA BLANCA y toda clase de labores artísticas.—Se admiten toda clase de encargos.